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Кафедра физической

 и аналитической химии
Отчет по лабораторной работе
ИССЛЕДОВАНИЕ ХИМИЧЕСКОГО РАВНОВЕСИЯ В ГЕТЕРОГЕННОЙ СИСТЕМЕ
Выполнил: ______________

________________________

________________________

Проверил:_______________

________________________

________________________

Томск,   _______г

Цель работы: ________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________
Теоретическая часть

Условием химического равновесия является такое соотношение концентраций продуктов реакции и исходных веществ, при котором

Для химической реакции, протекающей по уравнению

аА + bB = = cC + dD,

закон действующих масс запишется в виде

Уравнение изотермы химической реакции:

Уравнение изобары химической реакции

Влияние температуры на константу равновесия

	Вид реакции, ее тепловой эффект
	Направление смещения равновесия
	Рекомендации по управлению процессом

	Эндотермическая, ΔН > 0
	
	

	Экзотермическая,

ΔН < 0
	
	

	ΔН = 0
	
	


Линейная зависимость ln Кp  от  1000/Т  имеет вид:
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Тепловой эффект химической реакции по уравнению изобары графическим способом можно вычислить по  уравнению:

Уравнение для расчета теплового эффекта химической реакции по уравнению изобары:
Для гетерогенной реакции CaCO3(т)  = CaO(т) + CO2(г)
Константа равновесия запишется в виде
Для реакции разложения карбоната кальция получено уравнение зависимости константы равновесия от температуры

Лабораторная установка для изучения процесса термического разложения карбоната кальция состоит из:________________________

__________________________________________________________

__________________________________________________________

__________________________________________________________

__________________________________________________________

__________________________________________________________
Экспериментальная часть
Исследуемое химическое соединение___________________________
Экспериментальные данные и результаты их обработки

	№ 

п/п
	t, ºC
	T, K
	Кр
	ln Кp
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	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	


Рис.1. Зависимость константы равновесия химической реакции от температуры Kp = f(T).
Рис.2. Зависимость 
[image: image4.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

=

T

1000

f

Kp

ln

.
1. Расчет теплового эффекта реакции разложения 

графическим способом

tg α =
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2. Расчет теплового эффекта реакции разложения 

аналитическим способом
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3. Расчет теплового эффекта реакции разложения по стандартным теплотам образования веществ
Термодинамические свойства веществ

	№
п/п
	Вещество
	(H
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	1
	СaCО3 (т)
	-1206,83
	91,71
	-1128,35

	2
	CaО (т)
	-635,09
	38,07
	-603,46

	3
	СО2 (г)
	-393,51
	213,66
	-394,37


Химическое уравнение процесса разложения карбоната кальция __________________________________________________________
Тепловой эффект процесса разложения карбоната кальция рассчитывается по уравнению
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Рассчитанные значения теплового эффекта реакции разложения карбоната кальция различными способами
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Расчет погрешности теплового эффекта графическим способом
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Расчет погрешности теплового эффекта аналитическим способом
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Более точным оказался _____________________________способ расчета, так как______________________________________________
4. Расчет теплового эффекта реакции разложения карбоната кальция при температуре_________
Теплоемкость веществ и ее зависимость от температуры
	№
п/п
	Вещество
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	Коэффициенты уравнения
Ср = f (T)
	Температурный интервал, К

	
	
	
	а
	b·103
	c/·10-5
	

	1
	СaCО3 (т)
	83,47
	104,52
	21,92
	-25,94
	298-1200

	2
	CaО (т)
	42,05
	49,62
	4,52
	-6,95
	298-1800

	3
	СО2 (г)
	37,11
	44,14
	9,04
	-8,54
	298-2500


Δа = 
Δb= 

Δc/= 
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5. Расчет изменения энтропии для реакции разложения карбоната кальция в стандартных условиях
6. Расчет изменения энергии Гиббса для реакции разложения карбоната кальция в стандартных условиях
7. Расчет стандартной константы равновесия
8. Расчет примерной температуры разложения карбоната кальция на воздухе
9. Расчет константы равновесия по температурной зависимости константы равновесия
Вывод:______________________________________________________
____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

Приложение 1.

Экспериментальные данные зависимости равновесного парциального давления СО2 от температуры при разложении СаСО3
Вариант 1

	Температура, градусы Цельсия
	800
	830
	852
	871
	891
	898
	950
	1000

	Давление, мм рт. ст
	183
	255
	381
	537
	684
	760
	1490
	2710


Температура 850 °С

Вариант 2

	Температура, градусы Цельсия
	812
	843
	862
	891
	910
	940
	960
	1000

	Давление, мм рт. ст
	220
	340
	470
	684
	910
	1300
	1680
	2710


Температура 900 °С

Вариант 3

	Температура, градусы Цельсия
	820
	840
	860
	898
	930
	950
	980
	990

	Давление, мм рт. ст
	226
	300
	430
	760
	1120
	1490
	2210
	2510


Температура 950 °С

Вариант 4

	Температура, градусы Цельсия
	800
	825
	848
	900
	920
	954
	968
	996

	Давление, мм рт. ст
	183
	240
	340
	704
	960
	1520
	18302
	2680


Температура 1100 °С

Вариант 5

	Температура, градусы Цельсия
	830
	840
	862
	898
	920
	954
	980
	996


Температура 1200°С
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